

20 世纪 30 年代“中国现代化” 问题论争及其思想史意义

顾海良

摘要：20 世纪 20 年代初，李大钊、恽代英、瞿秋白等中国共产党思想家，关于“以工立国”的理论及其中国工业化道路和方式的各种观点，形成中国共产党关于社会主义工业化和现代化的基本思想；杨明斋对“以农立国”论基本观点的驳斥，对那一时期中国思想界产生了较为广泛的影响，甚至可以被看作 20 世纪 30 年代关于“中国现代化问题”探索的直接的思想来源。1933 年 7 月，《申报月刊》设立“中国现代化问题”特辑，提出了“中国现代化问题”以及现代化中“工业化”意义和道路等问题，成为中国思想界第一次以“中国现代化”为主题进行的思想交流和交融，其中也不乏见解相异的思想交锋。在这一论争中提出的一系列观点，受到中国共产党成立十多年间已经形成的社会主义工业化和现代化思想的影响，开辟了中国现代化思想研究的先导。

关键词：“以农立国”和“以工立国” “中国现代化问题”特辑 工业化和现代化 中国式现代化

鸦片战争之后，帝国主义列强对中国的侵略步步进逼，封建统治日益衰败，祖国山河破碎、战乱不已，人民饥寒交迫、备受奴役。回溯历史，可以看到：“实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想，无数仁人志士为此苦苦求索、进行各种尝试，但都以失败告终。”1917 年俄国十月革命的爆发，特别是 1919 年五四运动的爆发，使得马克思主义在中国的传播由思想自发转为思想自觉，中国共产党的创立者坚守历史自觉和历史主动，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”（中共中央党史和文献研究院、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室，2023：91）。

[作者简介]顾海良，北京大学马克思主义学院，邮政编码：100871，电子信箱：18910156251@163.com。

在新民主主义革命时期，中国共产党领导全国人民“推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放，为实现现代化创造了根本社会条件”（中共中央党史和文献研究院、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室，2023：91）。与此同时，中国共产党也从“立国”意义上，对“以工立国”、中国工业化—现代化思想作出渐次深入的探索，对这一时期中国思想界产生了重要的影响。一百年前，在1921年再度兴起的那场“以农立国”和“以工立国”论争中，中国共产党理论家们提出了关于社会主义工业化的最初的理论主张和思想观念；九十年前，在1933年《申报月刊》上展开的那场“中国现代化问题”论争中，中国共产党关于中国工业化和现代化的基本理论主张和思想观念得到传播和运用，开拓了中国思想界关于现代化问题探索的先导。

一、中国共产党成立初期对“立国”理念的探索及其意义

选择一条什么样的社会革命道路，是中国共产党成立伊始面对的首要问题。20世纪20年代初，中华民族正遭受前所未有的劫难，西方列强的疯狂侵略和掠夺、封建专制的残酷统治和压迫，使中国社会加速沦为半殖民地半封建社会。正是在这一时刻，中国思想界再度对“以农立国”还是“以工立国”问题展开论争，试图从中国“立国”道路选择上，找到解救民族危亡的出路。

1921年之前，中国思想界有过关于“以农立国”还是“以工立国”的零星的论争；1921年，章士钊在欧洲进行政治考察回国之后，对“以农立国”思想作出新的阐释，使得这一论争的思想史意义得以深入。1923年8月，章士钊在上海《新闻报》发表的《业治与农》一文，列举18世纪以来欧洲工商业发展的许多弊端，同时在对中国工业化道路种种梗阻的分析中得出结论：“当世工业国所贻于人民之苦痛何若，昭哉可观，彼正航于断港绝潢而不得出，吾扬帆以穷追之，毋乃与于不智之甚，世界真工业制之已崩坏难于收拾如彼，吾国伪工业病之复洪胀不可终日也如此，此愚所为鸟瞰天下，内观国情，断然以农村立国之论易天下，无所用其踌躇者也。”（转引自罗荣渠，2008b：743—744）同年11月，章士钊在《新闻报》发表《农国辨》一文，极力褒扬传统文化与农业国的优越性，在对“以农立国”主张的阐释中认为，

相较于工业国，农业国“寡欲而事节，财足而不争”（章士钊，1923）。“以农立国”论者往往认为：“工国运命，已濒厄境。若尚趋赴，何异自蹈陷阱中乎”；“以农立国”可以避免西方工业化国家生产过剩等诸多弊疾，因为往往“农国求过于供，工国供过于求”；加上“中国有长远之农史，广大之农地，良善之农民”，“以农立国”被看作“宜发挥其所长，不宜与西人为我占劣势之竞争”（罗荣渠，2008b：769、770）。

1920 年 1 月，在中国共产党成立前夕，李大钊在《由经济上解释中国近代思想变动的原由》一文中就提出：“我们可以晓得中国今日在世界经济上，实立于将为世界的无产阶级的地位。我们应该研究如何使世界的生产手段和生产机关同中国劳工发生关系。”（中国李大钊研究会，1999a：146—147）在李大钊看来，从无产阶级地位上探索中国与世界经济的关系，要立足于对生产资料同工人关系的研究。1921 年 3 月，李大钊多次谈到中国要发展社会主义“实业”问题，在《社会主义下之实业》一文中谈道：“中国以农立国，然而农业腐败得不堪过问。”对于中国实业界，“用资本主义发展实业，还不如用社会主义为宜”。“中国不欲振兴实业则已，如欲振兴实业，非先实行社会主义不可。”“中国实业界的人，没有不受官僚的操纵压迫的。既行社会主义而后，则此种掣肘实业的人，当然可以消灭了。我要说一句武断的预言：中国实业之振兴，必在社会主义之实行。”（中国李大钊研究会，1999b：80、81）在同月发表的《中国的社会主义与世界的资本主义》一文中，李大钊进一步提出通过社会主义的办法，把中国从落后的农业国变为发达的工业国的观点，认为“今日在中国想发展实业，非由纯粹生产者组织政府，以铲除国内的掠夺阶级，抵抗此世界的资本主义，依社会主义的组织经营实业不可”（中国李大钊研究会，1999b：85—86）。李大钊坚信，中国“实业”发展，要以推翻国内反动统治和国外资本主义统治为前提，要以建立社会主义制度为基础。

1922 年 7 月，党的二大通过的《中国共产党第二次全国代表大会宣言》，对中国实现工业化的条件及其必然性问题作出清晰的表达。在对中国共产党“民主主义革命”七项奋斗目标的阐释中，居于最先两项的奋斗目标就是：“消除内乱，打倒军阀，建设国内和平”和“推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立”（中共中央文献研究室、中央档案馆，2011：133）。这就说明，中国共产党在最初确定的“民主主义革命”奋斗目标中，已经蕴含了中国共产党后来明确的中华民族伟大复兴两大历史任务的思想，即“一个是

求得民族独立和人民解放；一个是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。前一任务是为一任务扫清障碍，创造必要的前提”（中共中央文献研究室，2000：2）。党的二大之后，关于中国工业化必须以新民主主义革命的胜利、社会主义制度的建立为根本基础和前提条件的思想，一直是中国共产党关于中华民族伟大复兴和推进中国现代化进程的基本思想。

恽代英是中国共产党内最先对“以农立国”观点提出质疑，也是最先提出中国必须走社会主义工业化道路的思想家之一。1923年6月，在《中国社会革命及我们目前的任务——致存统》一文中，恽代英就对“以农立国”观点作出抨击，提出“国家发达交通与各种大工业”在根本上是“为无产阶级势力植根基”的，这是因为，“国家握大工业之权，自能吸收小工业而完成共产，用交通及其他如电化之类，则可联络各种独立事业，使成为互相倚赖，而同时使工人集中，且加增其经济地位上的重要。如此然后无产阶级团结有力，可以反抗一切反动势力”（恽代英，2014a：84）。立足中国国情，走社会主义工业化道路，是中国社会发展的必然选择，也是中国共产党人从唯物史观立场上，对“立国”道路和发展战略问题的最初探索。

1923年10月，恽代英在《中国可以不工业化乎？》一文中，再次对当时中国思想界流行的“中国不宜工业化”的观点作出批驳，提出“中国亦必化为工业国然后乃可以自存，吾以为殆无疑议”。当时，帝国主义列强的殖民政策和国外垄断资本对中国掠夺，完全阻断了中国工业化道路。在这种情况下，“国人之生路俱为外国工业之所压迫而日趋逼狭……既有赔款，复有外债，使国民所担任之赋税日益增高，而上流、中流之阶级亦日呈中落之倾向。此非吾之工业有以与外国相抗衡，盖惟有万劫而不复。岂尚得谓中国不宜工业化乎？”（恽代英，2014a：130、129）在帝国主义列强占据统治地位的背景下，中国工业化是不可能实现的；但绝不能由此而认为中国不需要工业化、不需要走出中国自己的工业化道路。在《读〈国家主义的教育〉》中，恽代英坚信，“吾人必须在经济上得着独立，中华民族乃能独立”（恽代英，2014a：264），也才能走出中国自己的社会主义工业化道路。

恽代英清醒地认识到，缺乏资本将是中国工业化经济建设中的一个不可回避的难题，当时有的“以农立国”论者就以为，“中国若行工业化，必不能免外资之纠葛。然外资之纠葛，初何必待中国将来之工业化。眼前逼近眉睫之事，实已不胜枚举矣。开平之煤、大冶之铁，此外铁路矿山，已为外人染指者，

岂以中国不求工业化遂免于外资之纠葛乎？”（恽代英，2014a：128）在这种情况下，“此非吾之工业有以与外国相抗衡，盖惟有万劫而不复”（恽代英，2014a：129）。1924 年 4 月，恽代英在《民国日报》副刊《评论之评论》第 6 期发表《如何方可利用外资》一文，在对这种“中国不宜以外资开发富源”的观点作出反驳中指出，中国作为一个经济落后的国家，“欲开发富源，就事实言，终不能不借入外资”。借鉴当时正在实行中的俄国新经济政策，恽代英提出：“以苏俄共产主义精神的租税制度，他们还是不能不利用外资，以助国内产业的发展，中国将来是应当仿效苏俄的。”（恽代英，2014b：294、295）

1923 年 1 月，瞿秋白在《世界的社会改造与共产国际——共产国际之党纲问题》一文中，根据自己在俄国新政策时期的所见所闻，也根据对马克思主义学说的研究，提出“各国各有其特殊的社会主义的经济形式”的问题。他认为：“社会主义只能建筑在现存的实有的基础上，所以将来会发现各种不同的社会主义形式，或者可以说是那各种不同的资本主义之继续变革。”各国无产阶级取得政权后，根据“现存的实有的基础”，必有“种种‘社会主义生产’之不同形式”，也“必暂呈互异的社会主义，——各国各有其特殊的社会主义的经济形式”（瞿秋白，2013a：451）。中国共产党对中国社会革命道路的探索，集中体现在把马克思主义基本原理与中国的实际相结合之中，集中体现在探寻适合于中国实际的社会革命和发展道路之中。瞿秋白在对这一问题探索中秉持的这种理论自觉和历史自觉尽管还是初步的，但却是十分珍贵的，对中国共产党探索中国社会革命和发展道路有着重要的影响。

1923 年 5 月，在《现代中国的国会制与军阀——驳章士钊之〈论代议制何以不适于中国〉》一文中，瞿秋白对章士钊脱离中国国情的倾向作出批判，对“中国以农业国而受此帝国主义的逼迫，早已滚入世界资本主义的漩涡中，成了世界经济里的一个齿轮”，并且“全国经济生活已渐入工业的范式”的现状作出深刻分析；他认为，“以农立国”论在根本上就是“要斡旋天地，倒转历史，——纯纯粹粹的唯心论”。瞿秋白认为，“不但章氏之‘中国为农业国’的前题已破，而且他的历史根本观念就错”，中国经济和社会发展的“事实”就在于：第一，“中国正在由宗法式的农业国，依历史的逻辑，渐进于商业工业国”；第二，“因中国此种经济发展过程乃受帝国主义的侵铄，故成外强中干的病态，所以有一时期的当然的蹙蹙窘迫的情形”；第三，“正因此而中国社会的发展倾向，——乃是以其民族运动与世界社会革命运动相联结，而求

真正的民权运动”。瞿秋白的结论就是：“历史的逻辑，在于经济动象中社会实力步步促起制度的改进，——是永永流动的。没有一种制度能‘适’于永久，亦没有一种制度能‘适’于预定的轨范。所以客观对象既明，便可以知道：不必讨论制度与经济基础‘适不适’，而当研究运动的趋向与经济动象‘顺不顺’。”（瞿秋白，2013b：53、57、59、58、60）在这里，瞿秋白吸收了列宁主义对俄国民粹主义思想批判的理论要义，同时又结合中国国情和中国经济社会发展的实际，形成了中国共产党的马克思主义基本理论。

1929年12月，在《中国资本主义发展的问题》一文中，瞿秋白进一步指出：“帝国主义打破了中国旧的经济，封建的经济是在崩解；但是另一方面，又造成了农村经济的破产，农民的骚动，商业的停滞，旧的封建关系只是变动了一下形式，他又要反复的阻碍着中国工业的发展。”瞿秋白认为，在这种情况下，“中国的经济没有一个独立的前途，而只是在变成帝国主义的完完全全的附庸。只有工农革命的胜利，方才能够解放中国，使他在无产阶级的统治之下，用极快的速度，实行社会主义的工业化”（瞿秋白，2013c：764）。这些论述以对中国国情科学把握为根基，深化了对中国革命和发展道路的探索，表达了中国共产党创立者们的理想信念、民族情怀、坚强意志和使命担当。

中国共产党理论家们的一系列重要论述，对“以工立国”的中国理论作出了多方面的阐释，初步形成了中国共产党关于社会主义工业化和现代化的基本思想，对那一时期中国思想界产生了较为广泛的影响，甚至可以认为，这也成为之后关于“中国现代化问题”探索的直接的思想来源和理论基础。

二、杨明斋的“中西文化观”与中国工业化的理念与构想

中国共产党成立之初，杨明斋从中国国情实际出发，以马克思主义基本原理为指导，对中国经济社会发展，特别是工业化发展的道路和形式作出了具有重要影响的探索。杨明斋（1882—1938）是中国共产党建党时期颇具影响的马克思主义理论家，他在十月革命前就在俄国加入布尔什维克党，1920年作为以维经斯基为首的共产国际工作小组成员，先后在北京、上海，与李达、陈独秀等一起，研究在中国建立共产党组织问题，为中国共产党成立作出过重要贡献。1921年中国共产党成立后，杨明斋主要从事党的理论教育和新闻工作。1938年在苏联逝世。杨明斋在1924年初出版的《评中西文化

观》一书，被称作“中国学术界以马克思主义世界观和历史观来研究中国问题的最早的一部系统性论著”“上世纪 20 年代初关于中西文化论战留下的出色文献”“早期马克思主义启蒙运动、中国现代化启蒙思想运动留下的珍贵遗产”（杨明斋，2008：265）。

《评中西文化观》分作四卷：第一卷对梁漱溟《东西文化及其哲学》的“批评”，通过对中西方文化内容的分析和评价，通过对西洋、中国、印度三方面的哲学及其对生活的影响的解释和理解，对“世界未来之文化与我们今日应持的态度”（杨明斋，2008：1）问题作出深入探讨；第二卷对梁启超《先秦政治思想史》从“序论”、“前论”和“本论”三个方面作出分析，集中于对梁启超宣扬的“发挥儒家的政治思想以期救现世之政治的流弊”观点的批评；第三卷集中于对章士钊《农国辨》中“农村立国主义”核心观点的批判，对“以农立国”和“以工立国”在政治法律社会道德的本质区分及其根本对立问题作出阐释；最后第四卷“总解释”是对以上三种中西文化观作出的总的“批评”，注重用“比较有系统的方法”（杨明斋，2008：187）作出整体性探索。在对当时颇为流行的“以农立国”思想评析中，杨明斋对中国工业化和现代化道路和形式问题作出系统阐释。

作为批评对象的《农国辨》是章士钊“以农立国”论的主要著述，发表于 1923 年 11 月的上海《新闻报》。杨明斋主要从两个方面作出批评：一是“评农工立国经济政治观察之错误”，二是“评观察工国政变及我国对待工国之主张的错误”。

在“评农工立国经济政治观察之错误”中，杨明斋对《农国辨》中“以农立国”的立论基础作出批判，集中于对其中的经济观、政治观和文化观的错误作出详尽而深入的批判。在经济观上，杨明斋对《农国辨》宣扬的“以农立国”论的两个主要观点作出批判。一是章士钊错误地认为，农业国的长处在于生产和分配“取义在均，使有余不足之差不甚相远”；而工业国“因之资产集中，贫富悬殊，国内有劳资两级相对如寇仇者”（转引自杨明斋，2008：156）。杨明斋指出，中国农村根本就不存在“取义在均”的事实，存在的只是“富者家有粮万石，而贫者夏则食粮与草根糟糠，冬则冻饿而死于沟濠街巷者很多”；至于“生产之过剩”，是“劳资阶级相对如寇仇”的结果，根本不是工业化生产本身的“病”，而是“分配和财产权制度的病”（杨明斋，2008：160、161）。二是章士钊错误地认为，“农业立国”利于“节

欲”，“面无为，知足戒争”，能消除“奢华”甚至避免“杀戮”。杨明斋对此作出严厉批驳，提出“拿农业国的政治道德法律施行于工业国是不适用的。反之，拿工业国的政治法律来施行于农业国也一样不相宜”，因为它们“各自有适宜于经济状况的组织”（杨明斋，2008：161）。“奢华”和“杀戮”是私有制的必然产物，对于所谓“以农立国”的中国社会也是必然现象。杨明斋提到：“中国虽系农国，却不是节欲的国”，《农国辨》所看到的“那些中下户农民和不很阔绰的工商以及穷读书人，的确是节欲，但是他们的节欲是被经济条件逼迫的，不得不节”，显然，以众多贫民过不了“奢侈生活”而断言“凡是农国就讲节欲”的观点是极其错误的；更应该看到的是，中国官僚阔人们的“极奢纵欲”，不仅长期存在于中国这样的“农国”，而且在外国资本进入中国后，“除纵自己固有欲外，还摹仿外人的嗜欲”（杨明斋，2008：163、162），“纵欲”的花样翻新更是极度膨胀。

章士钊所谓的“农国戒争”，也有悖于历史的真实。杨明斋认为：“历史告诉我们说，中国每隔一二百年朝廷必演暴横虐政，人口增加家族经济生活不安，于是必有‘占山为王’‘强盗豪杰’生活之乱”；即使在欧洲，“各国当其未进于工业国之时”，各种各样的战争名堂繁多。杨明斋认为，就中西历史比较看来，中国在历史上确实比较“戒争”，这与四千余年的文化是有关系的，像《农国辨》认为的“保守农业不进的经济就可以免去一切人事的战争”观点的讹误就在于，“人类生活的悲惨痛苦并不在农工生产之分，而是在生产之不足，分配之不均，教育之不适宜与不普及”（杨明斋，2008：163—164）。

在政治文化观上，阐明“以农立国”和“以工立国”论争的实质就是中国社会制度变革的问题。杨明斋认为：“立国”的道路和方式问题的论证，在根本上就是社会是否需要进行改造和改良的问题。“要知道人类生活的政治是由经济演出的，经济的制度和生产的方法不改良，空谈政治改良教育改良人格道德改良提高是无益的。”（杨明斋，2008：166）按照唯物史观理解，“立国”之根本，在于对社会经济制度、生产方式及方法的改造和改良，在此基础上才能有教育和道德的改良和提高。

在文化观上，杨明斋认为，“农国”长时期受“旧思想”禁锢，是“中国之所以不治，国家贫穷，人民无社会法律观念之由来”。杨明斋提出：“中国二千余年来读书人不能产出成文的科学方法去研究客观的事物之理，停住了一切理性发展的创造，养成不识时务的腐儒，这虽是由于儒家的学术，然

而科举制之济弊也为最大原因。”（杨明斋，2008：173）即使要消除欧洲工业发展中贫困、失业等弊端，也是要人类通过制度变革、通过创造新制度实现的，即如杨明斋所言：“人类所创造的制度，那并不是自然的东西，尽可及时变更，毁坏旧的，创造新的。”（杨明斋，2008：179—180）这里讲的“新的”社会制度，就是杨明斋明言的社会主义制度。杨明斋的批判是中国共产党人依照马克思主义基本观点，对中国社会发展道路以及中国工业化—现代化思想所作的最有影响的阐释，在当时中国思想界发出了中国共产党人的声音。

在“评观察工国政变及我国对待工国之主张的错误”的阐释中，杨明斋对中国社会主义工业化的四个基本问题作出分析。

一是对“农化为工”的过程中，农业和工业发展关系问题的分析。针对国外工业对中国大肆入侵的后果而言，认为“工业之兴，农业时代的各种组织之所以崩坏，国外商务之发展，他农国之被掠夺，这话是不错的”。但是，在一国实现“农化为工”的过程中，同样存在着工业推进和促进农业发展的“实事”，即“在农化为工之时，农业生产只有受工业之影响奖励发展，并不受其坏影响”（杨明斋，2008：175）。杨明斋认为，这是因为“工商无论如何发达，其本仍旧在农。因此工业器械发达不久，就把农田所应用的耕具或改良或发明新机械农具，辨土性，选种设置试验场，研究去虫灾法，改良水利……等类的农学相继而发明，较前愈精而有用”（杨明斋，2008：175）。工业呈现出对农业的推动作用，在“农化为工”的过程中形成“工业的生产法变动，而农业生产法亦随之”（杨明斋，2008：175）的趋势。同时，在工业化国家，农业生产也更多地转向能够为工业生产对象的农产品的生产。当然在战争时期，壮年农民和工商人到前线打仗，农田荒芜的景象也会出现。在对“以农立国”论的批判中，杨明斋对“农化为工”过程的辩证的分析，体现了中国共产党对农业经济基础地位的认识，以及工业之于农业主导作用观点的初步认识。

二是对“工国之害”和“农国之利”关系的分析。杨明斋对《农国辨》在观察“工国之害”和“农国之利”中，“出于偏见”“有背于实事”的观点作出分析。例如，欧洲各工业国中“贫富两阶级相去太殊”的现象，并非自工业兴起以后才有的，在历史上，欧洲各国贫富阶级“起自上古，成于封建时”，并不是工业化过后才出现的；同时，“即令贫富阶级悬殊之甚是起自工业兴起以后，但这个时代之工人与农人并不比农业封建时代之奴工奴农的生

活痛苦”。从历史发展的整体性上，杨明斋对资本主义工业化中贫富差距问题作出分析，特别指出“中国的地主与佃农贫富之相殊较工国犹过之。小灾年之民死者每省动以千百计，大灾年无算矣”（杨明斋，2008：177—178）。

三是对“西洋文化”在中国命运问题的探讨。针对那种认为学习欧洲如何国势强盛是有益的，学习西洋的文化学术则无益的因而可以“唾弃不惜”的观点，杨明斋首先提出：“文化学术并不是于被迫无奈愤恨仓卒之间，可以于短时期学得来的，并不是虚心假意所可能吸收人家的文化学术之精”，而“以农立国”论“把学术之精看得太轻，并不管民族性与民族固有的文化是何何！”（杨明斋，2008：180、181）在杨明斋看来，学习“西洋文化”而“不管我国的文化地理历史民族与民族遇合政治经济民人的习惯风俗等类”（杨明斋，2008：182），是不可能真正学习到手的。

四是对欧洲社会主义主张的“均民用”与“逃工归农”关系问题的分析。《农国辨》武断地认为，第一国际至第三国际“欧洲工党”的观点，就是“与资本帝国主义抗，虽不离工，而考其用心，固隐然有逃工归农之意”（转引自杨明斋，2008：182）。杨明斋认为，“以农立国”论者的这些武断的观点，充斥着对社会主义思想的误解。

在《评中西文化观》第二卷中，杨明斋对社会主义的本质及其思想内涵作过简要的论述，认为“社会主义是人类生活的生产演进中的一种经济革命，他和无限制的个人之私有制度相对待，并且和资本私有之国家主义也不和睦。换句话讲无限制的个人之经济私有制度及资本私有之国家主义，这便是他的仇敌。要打破这两种制度的进行方法，这便是社会主义者的义务”（杨明斋，2008：111）。杨明斋以对社会主义的这一认识为基本立场，对《农国辨》的武断的观点作出如下驳斥。首先，杨明斋提出：“据我所知社会主义者因为生产不足民用，极力主张发达生产——工艺学术——并没想到逃工归农”，社会主义者主张的“均劳力”是要达到“发展生产和均民用的享受权”，根本没有“隐然逃工归农之意”。其次，社会主义者以其“国际主义”观点，“倡打倒资本帝国主义的侵略掠夺淫奢欺压弱国奴隶弱族，他们要解放弱国弱族，使其自由的发展生产经济财政教育；并不想去工就农。他们只是主张自由通商，排斥列强之霸占市场，强迫关税协定和强盗性质的条约；可是并不想闭关自守长为农国”。最后，欧洲各工业国失业人口渐多是事实，但是要区别的是，“其失业之所以然，并不是由于工业之生产，而是由于生产的资本被资本家集

收了去；平民许多除劳力外无资借以生产，于是妨碍平民生产。假使能打破这种妨碍，则失业之民救矣”（杨明斋，2008：183—184）。

杨明斋对《农国辨》中倡导的“以农立国”基本观点的驳斥，重点在于对章士钊以“不讲经济之儒学的眼光”对中西文化差异的分析及其作为改造社会的思想根源系列观点的批驳。杨明斋的这些批驳性观点，对当时中国思想界的影响，不仅在于阐释了中西文化发展及其本质的马克思主义的立场和观点，而且也在于从“立国”的意义上，阐明了中国共产党对中国社会发展道路和方式选择的马克思主义基本理论和理念。

三、“中国现代化问题”探索缘起和基本问题探讨

20 世纪 20 年代，中国共产党关于“以工立国”的理论及其对中国工业化道路和方式的各种观点，对中国思想界产生了重要的影响。1933 年 7 月，《申报月刊》在其创刊一周年的“特大号”上设立“中国现代化问题”特辑，提出了“中国现代化问题”，以及现代化中“工业化”意义和道路等问题，成为中国思想界第一次以“中国现代化”为主题进行的思想交流和交融，其中也不乏见解相异的思想交锋。在这一论证中提出的一系列观点，明显地受到中国共产党成立十多年间已经形成的社会主义工业化和现代化思想的影响。

以“中国现代化问题”为专题，探讨国家发展道路的特征、战略和方式，开创中国思想界关于现代化问题探索的先河，也在国际思想界开拓了现代化问题探索的先例。这一专题讨论的时代背景，一方面是，1929 年开始的世界资本主义经济“大萧条”对世界经济的冲击正在显现，欧美资本主义国家经济发展道路和前景黯淡；另一方面是，1931 年“九一八”事变和 1932 年“一·二八”事变后，中国的政治形势已经发生极其深刻的变化，反对日本帝国主义的侵略正成为全国各族人民面临的根本问题。这一时期，中国共产党初步形成的抗日统一战线思想，在民众中也在中国思想界产生显著影响。对于处在民族危亡中的中国发展道路选择问题的探讨，成为中国思想界的重要话题，特别是在“中国现代化问题”探索中展现的现代化的话题和话语，从多方面体现了中国共产党相关思想间接的或直接的影响，在不同程度上体现了马克思主义对中国社会道路和方式问题探讨的理论感召力。

“中国现代化问题”是一个自鸦片战争以来就一直存在的“宿题”。20 世

纪30年代初，中国思想界再度提出这一问题，是有其重要的学术和学理背景的。《申报月刊》在编辑“中国现代化问题”特辑一开始就指出：自鸦片战争以来，“全国上下，即感受到西方势力进侵的重大刺戟。那时就有人认为从此开了中国三千余年来的一大变局，不能不急急巩固国防，发展交通，以图补救。于是讲究洋务，设置造局，造轮船，修铁路；兴办电报，提倡格致”。凡此种种，都成为“促进中国‘现代化’的工作和努力”，而“中学为体，西学为用”也就成为对待“现代化”问题的“主张”。^①

面对当时中国现状，“中国现代化问题”特辑编者不无忧虑地提出：“须知今后中国，若于生产方面，再不赶快顺着‘现代化’方向进展，不特无以‘足兵’，抑且无以‘足食’。我们整个的民族，将难逃渐归淘汰，万劫不复的厄运。”国力衰弱、民族危亡、百姓困苦，中华民族实在是到了最危险的时刻；提出“中国现代化问题”作为一种“药石”，希冀“刺激并救治一大部分人向来漠视中国经济危机的麻木心理”。^②

“中国现代化问题”特辑，重于经济方面的“现代化”问题的探讨，主要有两大基本问题：一是“中国现代化的困难和障碍是什么？要促进中国现代化，需要甚么几个先决条件”；二是“中国现代化当采取哪一个方式，个人主义的或社会主义的？外国资本所促成的现代化，或国民资本所自发的现代化？又实现这方式的步骤怎样？”^③但实际讨论的内容，既超出了这两个基本问题的范围，也多有超出经济上的现代化问题。“中国现代化问题”特辑编者把各家来稿分作“短文”和“专论”两类，其中“短文”10篇、“专论”16篇。各撰稿者不管是在“短文”还是“专论”中论题尽管不一，但在阐释的内容上颇为接近，在阐释的题目上，“短文”集中于对专辑两个问题的直接的回答，“专论”则重于对两个问题作专题性的论述。在内容上看，“短文”和“专论”并没有严格的区分。

从以上提到的两大基本问题的直接回答上看，在“短文”（部分地也在“专论”）中，集中于三个方面论题的阐释。

第一，厘清现代化的基本涵义。讨论“现代化”问题，首先要认清“现

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第1页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第1页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第1页。

代化”的基本涵义。陶孟如在对“中国现代化问题”的探析中，首先对广义的和狭义的现代化两种内涵作出探讨。狭义的现代化，即限于经济的现代化，这里“所谓现代化就是产业革命和经济改革了”；广义的现代化，包含“社会的许多方面”。^①在“中国现代化问题”各家阐释中，广泛涉及的是广义现代化问题，主要如对政治制度、社会制度、教育文化、物质文明和精神文明等方面的现代化问题的探析。但是，提到现代化问题，主要的还是指狭义的现代化，如张良辅认为：中国的现代化虽然包括“政治文化学术及社会制度各方面”，但“主要的含义，却是关于经济方面的”。这是因为，“经济关系的变迁是必需继之以政治文化学术等上层建筑结构之变迁的”。经济方面的现代化，突出的就是“工业化与机械化”。^②在这里，从经济关系与上层建筑的关联上来理解现代化的内涵，还是有其独创性的。

中国现代化不仅在基本涵义上有广义和狭义之分，而且根据中国的实际状况，还会因时间和空间上的不同，在现代化内涵理解上有极大的差异性。陶孟如认为，由于中国疆土的广大、各区域文化和经济发展程度的不同，“中国现代化的困难与障碍必不永远是一个或几个，必不到处是一个或数个，必然依时依地而异，其重要之程度也必依时依地而变化……其轻重之程度在各时各地也必然相异”。^③这些差异表明：“现代化乃是一个程序。”^④

第二，中国现代化的基础和先决条件问题。杨端六在对“中国现代化之先决问题”的探讨上，提出了人的思想观念在现代化中的重要作用的问题。他提出：“今日政府当局的人，有的思想陈旧至于诵经念佛，有的道德堕落至于贪赃枉法，大多数的人则彼此徇情顾面子，明知那些人对于国家社会有损无益而不肯屏弃他们。还有一部分贤明之士，总不肯疏远那些饭桶人才的亲戚，必定要把他们摆在极重要的地位。”在杨端六看来，政治清廉、政府管理人才及其治理能力的提高是现代化的“先决问题”。这一“先决问题”不能解决，必然在“政治”和“教育”两个方面出现严重问题，即“政治上不能上轨道”和教育发展“很可怜”的问题，这两者“政治的影响是自上而下的，

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第2、3页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第2、3页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第2—3页。

④ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第3页。

教育的影响是由下而上的”；这两个方面问题的存在和联系，是由“把精神文明建筑在物质文明之上”的道理决定的，“他们都不知道把精神文明建筑在物质文明之上”。在根本上，中国教育的发展程度对现代化起着严重的滞后作用，杨端六认为，“中华民族本是教育程度不足的人民，纵令掌握教育权柄的人拼命地急起直追，还不知道何时才看见有进步，现在大家都在开倒车，人民怎样能够‘现代化’？”^①

“教育救国”论在当时中国思想界有着相当程度的认同感。金仲华在“现代化的关键在普及教育”的论题中指出，教育在现代化中的作用，关键在于：“怎样使我国的百分之八十以上的文盲受到健全的教育，成为有意识的自觉的国民，乃是我国的现代化的途中的一个切要问题”；“如果要使中国成为一个现代化的国家，那必须在全数，或大部分的国民受到良好的教育的启发，成为自觉的自由的和平等的人的时候”。^②

陶孟如在对中国现代化先决问题的探讨中，同样把教育发展和政治廉洁作为两个最基本的条件：一是“教育，特别是科学的教育与做事的教育”，民众的“知识太幼稚”，“物质的认识太缺乏”，“办事的能力太低了”，而“提高知识与做事的能力，非从教育下手不可”；二是“政府的廉洁与效率”，廉洁的政府是“一切事业进步必不可缺的条件”，而有效率的政府则是“辅助一切事业进行最有用的条件”，故而“这样的政府不存在，现代化是无望的”。^③

在对中国现代化的“障碍和方式”的探讨中，张良辅依据唯物史观关于经济基础和上层建筑关系的基本思想提出：“中国现代化的困难和障碍，并不如一般人所说是缺乏资本与新式技术，而很明显的是国际帝国主义者，帝国主义的依生者，封建势力的余孽以及那些‘佛乘飞机’之西学为用的中西文化融和论者。”其中特别提到：“帝国主义的依生者，为军阀官僚，买办阶级之类，因为是寄生于帝国主义之上的，所以也随着帝国主义者为中国现代化的障碍物。隐蔽于残存封建势力如下的土豪劣绅，甘地之‘手摇纺机’的崇拜者以及‘佛乘飞机’的中西文化调和论者，也都是在中国现代化路上所

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第2页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第11页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第3页。

该铲除的障碍物。”^①显然，这些思想和话语深受中国共产党的相关思想和理论的影响，构成“中国现代化问题”探索中最为显著的思想要义和话语特征。

在“中国现代化问题”的探讨中，多见从经济基础与上层建筑相互关系和作用上作出的思考。金仲华从当时中国社会形态性质问题探讨入手，提出“虽然新思潮的介绍和新式物质科学的输入已经有许多年的历史，而这些外来的影响并没有使中国建成一个现代化的社会。综合许多的批评，目前的中国是被认为停留在半封建的，前期资本主义社会的和半殖民地化的阶段的，在我们的问题下，这些形态可以断定都是不合于‘现代化’的意义的”。在对当时中国实现现代化的经济基础问题的理解上认为，要使中国现代化，首先需要“经济的改进”，其“主要途径是要使中国彻底地工业化，但这绝不能于抛弃和牺牲农业的意义上实行，而应当是在改进和发展我们所立足的农业的意义上实行的”。^②

第三，中国现代化道路发展和选择中的基本问题。樊仲云在对“中国现代化的唯一前提”的探讨中，回顾中国思想界的实际，认为在 20 世纪开头二三十年，对中国现代化出路问题的讨论，“其意义不消说就是资本主义化”；但是，到了 20 世纪 20 年代末和 30 年代初，“这资本主义制度已生破绽，濒于没落的今日，则无疑的是指那走向高于资本主义制度的过程而言”，也就是对社会主义制度的现代化出路的选择。但是，这一过程是一个“由前资本主义走向社会主义”的过程，其间自然也“需要一个‘产业革命’，以打破那封建的地方经济，完成现代的国民经济”；同时，这一“产业革命”必须是“为社会主义的准备”，这一“产业革命”的条件，“应该是国家统制的，是以全社会的福利为目的的，与资本主义之以自由经营以个人的利益为前提者，绝不相同”。^③因此，面对中国社会发展的现实，“以外国势力来促集成中国的现代化，这样，将是中国更深陷于殖民地境域的路。无疑的，这条路是不通的。中国如欲走自己的路，唯一的前提要件是‘打倒帝国主义’六个大字”。^④对“中国现代化”道路选择的这一阐释，不论是在理论观点上还是在思想方法上，都深受中国共产党相关思想的影响，也可以认为是在中国共产党相关思

① 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 3—4、4 页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 10—11 页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 4—5 页。

④ 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 5 页。

想影响下的自发的表达。

“社会主义式的‘中国现代化’”的主张，是“中国现代化问题”探讨中最显著的术语突破和话语创新。李圣五在对“中国现代化道路问题”的探索中提出：“中国现代化的方式应当采取社会主义的。要在有组织的生产，很公允的分配，使‘劳力’与‘资本’站在平等的地位。‘资本阶级’和‘劳力阶级’的划分，须积渐划除；私有财产制度亦应逐渐改革。于不破坏社会秩序之范围内，推进社会主义式的‘中国现代化’。”他甚至还设想到，在这种“社会主义式的‘中国现代化’”中，在资本的利用上，“无论是外国资本，或本国资本，只要支配得当，毫无差别。但是利用外资以不丧权为先决条件”。^①

与“社会主义式的‘中国现代化’”的方式和道路的提法相类似，陈彬龢在对“现代化的方式与先决条件”问题的谈论中提出了“真正的使中国的经济结构成为社会主义的”现代化的思想。陈彬龢提出：“所谓现代化，固然只有个人主义的与社会主义的两种方式；然而个人主义的现代化中间，却有两种不同的形式：一是资本主义宗主国——帝国主义的现代化，一是殖民地的现代化，即殖民地化。中国的现代化，自然要排斥殖民地化与资本帝国主义的个人主义化，而采取社会主义的现代化。因为现在已不是帝国主义的时代，而是打倒帝国主义的时代。”选择社会主义的现代化，还要进一步思考的问题就是：“这种社会主义的现代化，在中国是外国资本所促成的，抑是‘国民资本所自发的’呢？”陈彬龢主张利用“国民资本”即民族资本来发展社会主义的现代化，“我们处在世界经济恐慌的狂潮中，处在国际资本主义的四面楚歌中，只有学苏联实现五年计划的孤军奋斗，应当用国民资本来促进”。因此，要“真正使中国的经济结构成为社会主义的，那它的先决条件也就不得不是：（一）排斥帝国主义在华一切势力，取消一切不平等条约；（二）消灭帝国主义在华的工具”。在这两个条件未能达到之前来谈中国现代化问题，也就是“纸上谈兵”了。^②

罗吟圃在对“专论”关于中国现代化的讨论中同样赞成：“要促进中国现代化，最为需要的是打倒帝国主义，变革内在的社会组织。”这里的“社会组织”就是对社会主义经济和政治等结构的选择，如罗吟圃提出的：“如果能决

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第6、7页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第10页。

定依照社会主义所主张一样，把生产机构收归公有，实行社会主义的政治的，经济的政策，有计划的，图谋根本上使中国现代化，则中国的前途才有希望。”^①从世界经济政治格局的变化看待中国的现代化，应该有着更为广泛的意义，罗吟圃提出：“中国的革命并不是狭义的民族解放，而是必须进展为全世界被压迫的弱小民族与被剥削的社会大众共同推翻国际资本帝国主义的革命的一部分。中国现代化也不是仅仅是止于中国现代化这个含义而已，中国的现代化是全世界‘现代化’的大连锁之一。‘中国的现代化’如果失去了这个意义，中国就是退化！”^②

四、对“中国现代化”道路发展和选择上主要问题的探索

“中国现代化问题”特辑的“专论”，对中国现代化的一些专门问题作出阐释。如孙静生在《产业革命与中国——欧美日本产业革命之经过与我们今后应取之途径》一文中认为的，“中国现代化是必要的，中国产业革命也是必要的，但是一般明了资本主义罪恶的人，我想一定是不主张中国进入资本主义的。这样，一方面中国固然要有一次产业革命，但这个产业革命是不要私人的资本主义来活动，然后可以避免西洋产业革命后同样的罪恶”。^③借鉴国外现代化的成功举措，但又不照搬照抄，前车之覆、后车之鉴，这就是“中国现代化”道路发展和选择问题的要义。

“专论”中引人注意的论题，是对中国现代化与生产现代化、农业现代化、文化现代化等三个方面问题的探索。

第一，生产现代化。无论是现代化还是工业现代化问题，首先就是如何看待产业革命及其对中国影响的问题。孙静生提出，西方国家包括日本在内的产业革命，一般都具备四个条件：一是“封建制度的崩坏”；二是“新技术之发见与应用”；三是“资本大量的需要”；四是“市场的扩张”，其结果就是向资本主义的转化。对于像中国这样的半殖民地半封建国家在现代化道路选择上的困惑，中国的现代化不能是资本主义的现代化，但世界上现代化

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第33—34页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第36页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第20页。

国家都是以资本主义为其发展形式基础的或者都是以资本主义为其结果形式的。

在产业革命与现代化关系理解中，现代化往往被看作工业化的同义语，张素民提出：“就国家社会言，现代化即是工业化（industrialization）；一个现代化的国家，即是一个工业化的国家。至于政治是不是要民主，宗教是不是要耶稣，这与现代化无必然的关系。”当然，“工业化了（industrialized）”相对于国家社会而言是“较狭的意义”。在张素民看来，“工业现代化为其他一切的现代化之基础，如果中国工业化了，则教育，学术，和其他社会制度，自然会跟着现代化”。^①

生产现代化是对现代化的较为狭义意义上的理解，指的只是工业生产技术的现代化，“生产技术自从十八世纪末叶发明纺机之后，就随着科学的进步，时间的推进，日逐翻新，向着现代化的路程走”。^②郑林壮在《生产现代化与中国出路》一文中认为，生产现代化的“意义”和“特征”的主要表现在于：生产机械化、生产合理化、生产计划化。在这“三化”中，生产机械化是生产现代化整个运动开始以后的第一个步骤，其特征就是“以前在生产程序中认为必需人工的技巧部分”可以由机械代之，于是“机械简直夺取了工人的位置”；生产合理化是指“如何均衡一个工业的各种关系”，其中“节制浪费”“劳动效率”等问题开始出现，重要的是“生产现代化运动遂由外扩转向理内的路程去”；生产计划化指的就是“一种均衡联络各工业部门及平均生产与消费的国家经济”。这也是现代化的“三个步骤”在寻求中国现代化程序时，未必依照这三个步骤的先后顺序去做，但却“非要融和了三个步骤的一切方法，数管齐下不可”；中国现代化的程序，“不但应求生产的机械化，工业内部的合理化，还要早定全国经济发展的大计划，缜密筹划，免陷别人已踏的旧错”。^③

在经济上，还要考虑三个问题：一是发展的程序，“一国要发展自国的生产，须视其所处的时代环境与所具有的天时地势而定”；二是必须对劳动“训练”，一方面要“尽力在不使资方完全无利之限度内，改善劳动状况，以达到

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第42页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第82页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第83—84页。

提高劳动效率的最后目的”，另一方面要强化“职业教育”；三是“全国计划掌握一切”。^①除此之外，郑林壮还强调：“发展一国的国家经济，其间问题是多方面的。举凡政治，社会，法律，教育等问题，都直接的或间接的与此发生关系，都应该在考虑之内。”^②

第二，农业现代化。中国农业虽有几千年历史，但现时生产技术的落后，经营方式的退步，已落后于任何独立国家，甚至“其他的殖民地国家，也比较中国要近代化的多了”！吴觉农在《中国农业的现代化》一开始，就感慨于近代以来中国农业的滞后发展状态。在农业现代化上，先要有一个农业“近代化”的问题，即先达到“工业化，科学化，组织化，团体化”^③的问题。

在中国，“土地私有制度的剥削以及商工业资本的榨取”，以及相对应的“个人主义的农业经营”，是达到“农业现代化”的首要“障碍”，特别是“个人主义经营的农业，不要说现代，便是在闭关主义的时代，也已经是无法谋进步了”。^④这里提到的“个人主义的农业经营”是指小私有制的农业经营。吴觉农认为，个人主义的农业经营在中国只能带来“苦痛”，而农业资本主义化也只能带来“困难与危机”，特别是中国农村的土地私有制的性质及其现状更容易造成“基本的困难”。这主要因为，“在农业，尝以土地占大部分的固定资本。土地的有‘报酬渐减率’的支配，尤为资本主义化最为困难的问题之一。加以中国的土地，除边陲各省以外，大部分割的已极零碎，而其较大面积的土地，又在少数的旧军阀，旧官僚及各地的土豪劣绅之手，在集中土地的一点上，也发生极大的困难”。概括地说，“农业的资本主义式的现代化在中国的现状下，是无法走的一条远路”。^⑤中国农业现代化的前提条件必然如下：一是“有机统一的政府与贤明的政治”，二是“摆脱帝国主义的羁绊”，三是“改革土地私有制”，四是“铲除商工资本的榨取形式”。问题的实质就在于：中国农业现代化“应该采用社会主义的方式”。^⑥

第三，文化现代化。陈高佣在对“怎样使中国文化现代化”问题的探索

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第84页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第84页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第74页。

④ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第74页。

⑤ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第76、78页。

⑥ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第74、78页。

中，既有对中国文化的批判和对鸦片战争之后中华文化衰落的反思，更有对中国文化“怎样”现代化的路径和方向的思考。对于“文化现代化”，首先要清楚“文化既是随人类的经济演进而发展，所以要改造任何民族的文化，推进任何民族的文化，都不能不从经济上着手”。因此，“要想使中国文化现代化，亦惟有先使中国的经济现代化而已”。^①

但是，自鸦片战争之后，中国的文化已经陷于一种“最萎靡，最复杂，最矛盾的状态”。其一，“中国固有的文化，自从与西洋近代文化接触之后，已经暴露其落后无能了，因为所谓中国文化，无论其本质如何，而在历史演进的程序上来说，总未能超越过封建的阶段，以封建的文化与资本主义的文化相比，总敌不过资本主义文化”。其二，因为中国的民族并没有自动地走上资本主义道路，所以“欧美的近代文化输入中国，不过在中国多了几本书籍，几个名词，而并没有成为人民生活的表现”。其三，“欧美近代的资本主义文化，在我们落后的民族看来，虽然是比我们的封建文化前进了一步，但是到了今日，这种文化在欧美已经是破绽百出，走入没落之途。我们落后的民族，不惟在客观条件上不能接受这样的文化，就是生吞活剥的搬来一点，亦不过是帮助帝国主义侵略而已。所有中国近年来所传入一点西洋文化，差不多可说是帝国主义麻醉中国民族的宣传品”。其四，中国的封建文化既日见崩坏，而西洋的资本主义文化又势不能建立于今日的中国，在此矛盾纷乱的状态之下，“种种无利于己，有害于国的思想无所不有”。^② 在“文化现代化”中，“我们现在若不能把我们的国家，从重重压迫之下解放出来，使其成为现代式的一个独立的国家，则一切事业都无法可谈，文化之事当然亦不能例外”。这就是说，“我们要使中国文化现代化，必须先使中国国家现代化；要使中国国家现代化，则必须先使中国经济现代化。不然，离开国计民生而高谈文化，则虽持之有故，言之成理，亦不过是清谈之资料而已，何足贵呢？”^③ 从经济现代化到“国家现代化”，再到“文化现代化”，似乎成为中国现代化的思维逻辑和现实路径。

结合 20 世纪开初 30 多年间中国文化的发展，可以感悟到：“一个民族的强弱盛衰完全以文化为标准，一个社会的发展与改进，亦是以文化为动力。”

① 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第47页。

② 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第48—49页。

③ 《申报月刊》第二部第七号（1933年7月15日），第49页。

因此，“如欲改进社会，解放民族，则文化运动仍为当务之急”。在“文化现代化”中，中国文化的发展必将面临三个重大课题：一是“以解放民族为中心问题”，二是“以发展民族资本为具体任务”，三是“平均发展城市文化与乡村文化”。同时，还“应当反对帝国主义的文化，消灭封建主义的文化，摒弃一切空想、浪漫、颓废的文化。如此然后可以使中国人民的生活现代化；人民的生活现代化，然后中国文化可以现代化”。^①把“生活现代化”落实于“文化现代化”过程之中，不失为当时文化现代化意识的鲜明特征。

五、“中国现代化问题”讨论的思想史意义简析

中国思想界关于“以农立国”还是“以工立国”的论争，已经过去 100 年了；1933 年《申报月刊》关于“中国现代化问题”的论争，也已经过去整整 90 年了。在中国共产党领导全国人民探寻中华民族伟大复兴的百年奋斗历程中，这一系列论争中的许多问题，实际上也已经在理论上和实践上作出多方面的回答；但是，作为百年以来中国式现代化探索的思想历史过程，从“以农立国”还是“以工立国”到“中国现代化问题”的系列探索，仍然有着重要的现实意义。马克思在《资本论》中提到思想史研究的“从后思索”方法时指出：“对人类生活形式的思索，从而对这些形式的科学分析，总是采取同实际发展相反的道路。这种思索是从事后开始的，就是说，是从发展过程的完成的结果开始的。”（马克思、恩格斯，2009：93）站在新时代中国式现代化理论体系探索的新的高度，回眸 20 世纪 20 年代到 30 年代的论争，依然可以感受到思想史的影响和感召。

2023 年 2 月 7 日，在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，习近平提出“初步构建中国式现代化的理论体系”（中共中央党史和文献研究院、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室，2023：92）的重要观点时，首先就是从历史、理论和现实相结合的高度，依循百年历史轨迹和理论线索展开中国式现代化发展的社会条件、历史背景、经济和政治基础演进的，由此而对中国式现代化形成和发展的主要进程及其系统过程作出全面阐释。中国共产党百年思想史的探索是理解新时代中国式

^① 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 51—52 页。

现代化理论体系的基本前提。

在对中国现代化问题的探讨中存在一种思维定势，认为中国现代化思想只是一种外源性的“诱发型”的理论，现代化的“原生形态”则开始于西欧，扩展于北美和欧洲其他地区。在这种思维定势下，对“现代化”包括其术语、思想、话语体系起源问题的探讨，完全无视非西方国家对这一问题探讨的理论过程及其思想史的意义，更忽视像中国这样的曾经的半殖民地半封建国家在现代化思想进程中的独特贡献，在整体上忽视了中国现代化问题探索中的“原生形态”的思想特征。

西方学者对“现代化”思想兴起有着较为明确的说法。1951年6月，美国《文化变迁》杂志在芝加哥大学举行的学术会议，讨论了第二次世界大战后有关贫困和经济发展不平衡的问题、美国的对外政策以及相关的各种理论。在对这些问题的讨论中，“现代化”一词开始被提出，并被认为用来概括从农业社会向工业社会转变的特征是比较合适的。于是，“‘现代化’这个术语开始被学者们广泛使用了”（参见杨豫、陈祖洲，1996：2—3）。按照这一说法，相对于中国思想界对现代化问题探索而言，国外思想界明确地以“现代化”为名的探讨，至少晚了20年。实际上，这一看法在国内学术界也时有提起。何传启在为何爱国《中国现代化思想史论（1912—1949）》一书撰写的序言中就指出：“‘现代化研究’大约出现于20世纪50年代；在中国，‘现代化研究’出现在20世纪30年代前后，中国比西方约早20年。”这里所谓的“现代化研究”应该是指“现代化”作为“国家目标”和社会发展整体意义上的研究（参见何传启，2014：3）。

对“中国现代化问题”论争中“现代化”涵义及其思想史意义问题，罗荣渠1988年在他主编的《从“西化”到现代化》一书的代序《中国近百年来现代化思潮演变的反思》中就提出：在20世纪30年代初，中国思想文化界在关于东西方文化问题的新的论争中，“已不限于东西文化观的问题，在广度和深度上都大大超过之。最重要的是，在新的论争中提出了‘现代化’的概念来代替‘西化’这个偏狭的概念，同时在知识界的讨论中，也把中国出路问题从文化领域延伸到经济的领域，实际上是引出了整个中国出路即发展道路问题”。罗荣渠肯定地认为：“把中国的现代化问题作为当代中国发展的总问题提出来进行讨论，始于1933年7月《申报月刊》2卷7号上‘中国现代化问题号特辑’。”（罗荣渠，2008a：15、216）

在世界范围内，20 世纪 60 年代初，现代化被作为国家发展及其目标理论的发轫，与西方社会意识形态发展的需要有着密切的联系，在根本上是为了遏制社会主义国家意识形态需要而提出的观点。在这一目的下被“塑造”成的“现代化”模式，直接就是美国模式，这一模式被认为是第二次世界大战之后最成功的，也是最值得仿效的“现代化”模式。这一“现代化”模式的要义在于：一是美国式的“完全的”自由主义，二是资本主义，三是用于消解当时民族解放运动的“非革命化”的发展道路。如雷迅马（2003：IV）所指出的，当时作为一种“有吸引力”的学说，“现代化”理论绝不仅仅是一种纯粹学术性的学说，而是一篇“非《共产党宣言》”，是一种可以使美国加速全球发展的手段，这种美国主导下的发展模式将削弱激进主义的吸引力和必要性。美国一些学者才开始对所谓“传统”社会和“现代”社会差异作出比较评判，也才开始对“传统”社会向“现代”社会过渡所需的条件作出“估定”。按照这一说法，相对于国际思想界而言，中国思想界对现代化问题的探索要早出近 30 年。

《申报月刊》“中国现代化问题”特辑的探索，在总体上体现了中国思想界有识之士对中国现代化现状、进路和意义的积极思考，在中国现代化理论的形成与发展中有着深远的影响。从《申报月刊》“中国现代化问题”特辑的探索中，可以看到中国共产党成立后对中国社会发展道路思考的影响，特别是对这一时期“中国现代化”话语特征和话语体系的影响。可以认为，该特辑探索自身所具有的重大影响，不仅拓新了中国思想界对现代化问题探讨的视界，而且显现了中国共产党思想在其中的深湛作用，开阔了中国思想界对中国现代化认识的境界，对中国社会主义现代化理论的发展产生了积极影响。

无论是“中国现代化”，还是中华人民共和国成立之后中国共产党提出的“四个现代化”“中国式的现代化道路”“中国式现代化”，都植根于中国国情这一丰润的思想沃土之中。正如“中国现代化问题”特辑撰稿者们感慨的那样：“中国问题是世界问题的枢纽，中国问题而得解决，世界破晓之期当亦即在目前。那末，为了自己，为了民族，为了世界，为了历史的前途，中国人应该怎样地努力呵！”^①

就中国现代化思想史研究而言，“中国现代化问题”的论争，应该看作是

^① 《申报月刊》第二部第七号（1933 年 7 月 15 日），第 73 页。

20世纪20年代初开始的“以农立国”和“以工立国”问题论争的赓续，是中国现代化思想史探索的重要开端，其显著的理论特征在于以下三方面。

第一，在对现代化涵义的探讨中提出了狭义的和广义的理解：“现代化”有其狭义上的理解，主要就是“现代化就是产业革命和经济改革”意义上的理解；“现代化”也有其广义上的理解，这一理解的根据与马克思和恩格斯关于社会整体结构理论相关联，即“经济关系的变迁是必需继之以政治文化学术等上层建筑结构之变迁的”。狭义的现代化必然会拓展为广义的现代化，这也就是“我们要使中国文化现代化，必须先使中国国家现代化；要使中国国家现代化，则必须先使中国经济现代化”的构想，以及诸如“物质文明”和“精神文明”的术语与两个文明关系初步探索的根据。这些观点，使得中国现代化问题在研究之初，就达到较高的思想的和学理的高度。

中华人民共和国成立之后，中国共产党对社会主义现代化的理解，一直是以狭义的现代化为基本内涵的。1954年9月，毛泽东在第一届全国人民代表大会第一次会议的开幕词中就提出，把我国“建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”（中共中央文献研究室，1999：350）的奋斗目标；在这次大会上，周恩来提出：“如果我们不建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防，我们就不能摆脱落后和贫困，我们的革命就不能达到目的。”（周恩来，1984：132）同时，中国共产党也一直坚持以广义的现代化为路径和目标。2020年10月，习近平在党的十九届五中全会第二次全体会议的讲话中，第一次对中国式现代化的五个方面的主要内涵作出阐释：一是人口规模巨大的现代化，14亿人口整体迈入现代化社会，将彻底改写现代化的世界版图，在人类历史上是一件有深远影响的大事；二是全体人民共同富裕的现代化，共同富裕是社会主义的本质要求，是中国共产党以人民为中心的发展思想的必然要求；三是物质文明和精神文明相协调的现代化，坚持社会主义核心价值观，加强理想信念教育，弘扬中华优秀传统文化，增强人民精神力量，不断促进物的全面丰富和人的全面发展；四是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设；五是走和平发展道路的现代化，同世界各国互利共赢，推动构建人类命运共同体，努力为人类和平与发展作出贡献。在新时代，习近平对中国式现代化内涵的全面阐释，集中体现了中国共产党在现代化涵义和特征上的理论升华。

第二，关于中国现代化的国情基础的探讨，是“中国现代化问题”探索的理论基础。在中国共产党关于中国社会革命分作两大历史任务思想的影响下，认定社会主义制度的建立是实现中国现代化基本前提的认知，成为“中国现代化问题”讨论中的主流观点。在对“中国现代化问题”的探索中，不仅鲜明地提出“推进社会主义式的‘中国现代化’”主张，而且还提出既要反对甘地的“手摇纺机”崇拜者的现代化的路径选择，也要反对“佛乘飞机”那样的“中西文化调和论者”对现代化的路径选择。对现代化道路选择的制度和路径选择的探索，既有唯物史观运用于中国现实的体现，又包含着不同国情下现代化模式的比较研究的创新性探索，特别是“社会主义式”的“中国现代化”的认知，提升了“中国现代化问题”探索的境界。

在新时代，在对中国式现代化本质特征的理解中，习近平提出：“坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。”（习近平，2022：23—24）这一论述既揭示了中国式现代化与其本质特征的联系，又彰显了中国式现代化具有的人类社会新形态的理论境界和思想智慧。

第三，关于中国现代化“乃是一个程序”的思想，拓展了现代化道路全面性、系统性理解的视界。在这一方面，“中国现代化问题”论争不仅提出了现代化进展“轻重之程度在各时各地也必然相异”的观点，展现出现代化进程要统筹兼顾的思想意识；也提出了“要使中国成为一个现代化的国家，那必须在全数，或大部分的国民受到良好的教育”的观点，提出“中华民族本是教育程度不足的人民，纵令掌握教育权柄的人拼命地急起直追，还不知道何时才看见有进步，现在大家都在开倒车，人民怎样能够‘现代化’”的问题，凸显了现代化进程中教育具有先导性、基础性、关键性作用的思想意识；还提出了现代化进程中，“无论是外国资本，或本国资本，只要支配得当，毫无差别。但是利用外资以不丧权为先决条件”的先见，开阔了对现代化过程中新问题探索的思路。

在对中国式现代化“系统过程”中要处理和解决好的一系列重大关系问题阐释时，习近平指出：“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪，必须增强忧患意识，坚持底线思维，居安思危、未雨绸缪，敢于斗争、

善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地。”（中共中央党史和文献研究院、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室，2023：96）习近平把对现代化过程“程序”意义的问题，提升到一个全新的“系统过程”的境界。

参考文献：

- 何传启，2014，《中国现代化思想史论（1912—1949）·序言》，载何爱国《中国现代化思想史论（1912—1949）》，世界图书出版广东有限公司。
- 瞿秋白，2013a，《瞿秋白文集·政治理论编》第1卷，人民出版社。
- 瞿秋白，2013b，《瞿秋白文集·政治理论编》第2卷，人民出版社。
- 瞿秋白，2013c，《瞿秋白文集·政治理论编》第6卷，人民出版社。
- 雷迅马，2003，《作为意识形态的现代化：社会科学与美国对第三世界政策》，牛可译，中央编译出版社。
- 罗荣渠主编，2008a，《从“西化”到现代化》（上），黄山书社。
- 罗荣渠主编，2008b，《从“西化”到现代化》（下），黄山书社。
- 马克思、恩格斯，2009，《马克思恩格斯文集》第5卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译，人民出版社。
- 习近平，2022，《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》，人民出版社。
- 杨明斋，2008，《评中西文化观》，黄山书社。
- 杨豫、陈祖洲，1996，《比较现代化·译者前言》，载西里尔·E. 布莱克编《比较现代化》，杨豫、陈祖洲译，上海译文出版社。
- 恽代英，2014a，《恽代英全集》第5卷，人民出版社。
- 恽代英，2014b，《恽代英全集》第6卷，人民出版社。
- 章士钊，1923，《农国辨》，《新闻报》11月3日。
- 中共中央党史和文献研究院、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室编，2023，《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》，党建读物出版社、中央文献出版社。
- 中共中央文献研究室、中央档案馆编，2011，《建党以来重要文献选编（1921—1949）》第1册，中央文献出版社。
- 中共中央文献研究室编，1999，《毛泽东文集》第6卷，人民出版社。
- 中共中央文献研究室编，2000，《十五大以来重要文献选编》（上），人民出版社。
- 中国李大钊研究会编注，1999a，《李大钊文集》第3卷，人民出版社。

中国李大钊研究会编注, 1999b, 《李大钊文集》第 4 卷, 人民出版社。

周恩来, 1984, 《周恩来选集》(下), 人民出版社。

The Debate on “Chinese Modernization” in the 1930s and Its Significance in the History of Thought

Gu Hailiang

(School of Marxism, Peking University)

Abstract: In the early 1920s, Li Dazhao, Yun Daiying, Qu Qiubai and other Chinese Communist Party intellectuals, engaging in discussions surrounding the theory of “building a nation by industry” and exploring various views on China’s path and approach to industrialization, laid the foundation for the Communist Party of China’s socialist industrialization and modernization ideology. Yang Mingzhai’s refutation of the basic view of “building a nation by agriculture” had a wide influence on the Chinese intellectual circles at that time, and could even be regarded as the direct ideological source to the exploration of “the problem of Chinese modernization” in the 1930s. In July 1933, the publication *Shen Pao Monthly* dedicated a special issue to “The Problem of China’s Modernization”, which put forward “the problem of China’s modernization” and the meaning and path of “industrialization” in the modernization process. It became the first time for the intellectual circles of China to exchange and blend ideas on the theme of “China’s modernization”, and there were many ideological clashes among different views. Influenced by the socialist industrialization and modernization ideology which had been formed over the past decade since the founding of the Communist Party of China, a series of viewpoints put forward in this debate have paved the way for the exploration of Chinese modernization thought in the history of thought.

Keywords: “Building a Nation by Agriculture” and “Building a Nation by Industry”, Special Issue of “The Problem of China’s Modernization”, Industrialization and Modernization, Chinese Style Modernization

JEL Classification: B22, B24, O10

(责任编辑: 王姣娜)